

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

Вечерний Ташкент

ОРГАН ТАШКЕНТСКОГО ГОРКОМА КП УЗБЕКИСТАНА И ТАШГОРСОВЕТА

№ 8 (1383)
ПОНЕДЕЛЬНИК,
11 ЯНВАРЯ 1971 г.
Год издания 6-й.
Цена 2 коп.

Набирает мощность репортаж экскаваторный

дня

На Ташкентском экскаваторном заводе завершено строительство нового производственного корпуса. Это цех-гигант — высокий, светлый, площадью 10 тысяч квадратных метров.

Новый корпус еще не обжит. Установлено не многое больше десятка станков. И строители пока на улице. Так, Наволокская бригада А. Павловского из треста «Стальмонтаж» делает узконолейку, которая предназначается для транспортировки деталей из других помещений и

для соединения трех винтических ярусов. И для всего этого хозяйства нужна электроподача.

— Теперь предстоит перевести станки из действующих цехов в новый корпус, — рассказывает директор завода И. Глиблад. — Эта работа не из легких, потому что на период демонтажа и монтажа оборудования производство должно работать ритмично. Коллектив завода взял на себя обязательство в честь XXIV съезда родной Коммунистической партии выпустить в первом квартале сверхплановой продукции на 30 тысяч рублей. По сравнению с тем же периодом прошлого года машиностроители соберут на 30 единиц экскаваторов больше, а за год — на 127.

В первом году пятилетки производительность труда на предприятиях возрастет на 11

процентов. Этому будет способствовать высокая культура производства, механизация и автоматизация работ в основном производственном корпусе. Ведет здесь даже для уборки металлической стружки предсмечены конвейерные линии. Кроме того, будет осуществляться постоянный приток чистого кондиционированного воздуха, что позволит значительно повысить утомляемость рабочих.

Детицем ташкентских экскаваторщиков вミニатюре пятилетия был экскаватор новой конструкции — «Э-304В». Сейчас задача — дать их народному хозяйству страны как можно больше. И труженикам предприятия приложат все силы и тому, чтобы это сделать.

В. ЛАПИНА.

КВАРТАЛЬНЫЙ ПЛАН-ДОСРОЧНО!

ОБЯЗАТЕЛЬСТВА СТРОИТЕЛЕЙ

На четыре месяца раньше срока завершили пятилетку, по-ударному начали трудиться с первых дней нового года рабочие 159-го треста Глазавтапромстроя. Строители решили ввести в действие почты на 30 тысяч квадратных метров жилой площади больше, чем в прошлом году.

Бригады трудятся на объектах, раскинувшихся на территории завода, на массиве Северо-Восток, воздвигают ряд промышленных объектов.

Во всех структурах треста приняты повышенные обязательства в честь съезда

партии. Так, коллектив СУ-22 решил дополнительно к плану первого квартала сдать в эксплуатацию два жилых дома общей площадью более 5 тысяч метров.

Придается большое значение подготовке кадров. Методом индивидуального обучения в управлении получают квалификацию, а также повышают разряды 50 рабочих.

За счет рационального использования и бережного хранения материалов решено положить в копилку экономии 26 тысяч рублей. Будут сбережены 10 кубических метров леса, 10 тонн цемента и другие материалы.

★
XXIV съезду КПСС достойную встречу!
С



В соревновании за достойную встречу съезда партии ширится армия передовиков производства. В их рядах идет свершивающаяся тракторосборочного завода коммунист П. Ф. Кульбина, которую вы видите на снимке слева.

На снимке в центре — слесарь опытно-конструкторского технологического бюро по расфасовочно-упаковочному оборудованию В. Климюк за наладкой.

Справа — начальник технического бюро литейного цеха завода «Узбекельмаш» коммунист В. Маслов.

Фото М. Нуридинова и Л. Глауберзона.



Там, где делают «Оазисы»

Выпущено 57.200 лективом завода в честь XXIV съезда партии. Первый год новой пятилетки для прибрежников будет годом нового технического прогресса. В цехах устанавливаются новые поточко-механические линии. Решено довести степень механизации работ до 60 процентов.

Ускоренными темпами идет изготовление оснастки для выпуска новых холодильников в 1970 году.

«Выпустить дополнительно к заданию первого квартала 1971 года 200 холодильников — один из основных пунктов социалистических обязательств, принятых кол-

лективом завода в честь XXIV съезда партии. Первый год новой пятилетки для прибрежников будет годом нового технического прогресса. В цехах устанавливаются новые поточко-механические линии. Решено довести степень механизации работ до 60 процентов.

Ускоренными темпами идет изготовление оснастки для выпуска новых холодильников в 1970 году.

«Выпустить дополнительно к заданию первого квартала 1971 года 200 холодильников — один из основных пунктов социалистических обязательств, принятых кол-

Пила для камня

С понятием о пилораме ссылаются обычно деревообделочные цехи. Но есть такие установки, которые делают «доски» из... камня.

На мраморном заводе монтажники приступили к установке новой пилорамы для распиловки мрамора. Она отличается от трех своих собратьев, установленных в цехе ранее, большей производительностью и краткостью отделки.

Модернизированную пилу для камня разработал и изготовил опытно-механический завод Министерства промстромматериалов УзССР.

На футбольных меридианах

Чемпионат страны по футболу, как известно, начнется в апреле. Однако уже в начале марта состоятся первые матчи — команды начнут борьбу за Кубок СССР. На первых этапах розыгрыша футбольисты будут встречаться в двух играх решить спор, кто из них сильнее.

Финальный матч на Кубок СССР состоится 7 августа — в День физкультурника.

Две недели назад началась подготовка к новому сезону «Политдел». Прошлый год оказался не очень удачным для сельских футбольистов. Сейчас они занимаются очень настойчиво. Руководит тренировками Александр Андреевич Келлер. Имя заслуженного тренера СССР хорошо известно болельщикам ЦСКА. После турнира

тренер «Днепра» В. Лобановский даже требовал переноса. Однако уже в начале марта состоятся первые матчи — команды начнут борьбу за Кубок СССР. На первых этапах розыгрыша футбольисты будут встречаться в двух играх решить спор, кто из них сильнее.

Финальный матч на Кубок СССР состоится 7 августа — в День физкультурника.

Две недели назад началась подготовка к новому сезону «Политдел». Прошлый год оказался не очень удачным для сельских футбольистов. Сейчас они занимаются очень настойчиво. Руководит тренировками Александр Андреевич Келлер. Имя заслуженного тренера СССР хорошо известно болельщикам ЦСКА.

Погода

Сегодня в Ташкенте переменная облачность без осадков, ветер юго-западный, 5–10 метров в секунду. Температура днем от двух градусов мороза до трех тепла; ночью — 4–9 градусов мороза. Танак же погода ожидается и завтра.

Для земледельцев

Работники межрайспубликанского филиала инвесторства «Центрсоюза» завершили проектное задание по созданию принципиально новых типовых национальных чайхан в сельских местностях Узбекистана. Проект одобрен и утвержден правлением Узбекской Республики.

Новая чайхана представляет собой красивое современное здание из бетона и стекла.

Большой зал на 100 посадочных мест обставлен в полуузбекском и полуевропейском стилях. В отдельных помещениях будут готовиться для села новые типы продовольственных и промтоварных магазинов. Если ранее такие торговые точки были рассчитаны на одно-два рабочих места, то теперь — от четырех до двадцати пяти.

Большой зал на 100 посадочных мест обставлен в полуузбекском и полуевропейском стилях. В отдельных помещениях будут готовиться для села новые типы продовольственных и промтоварных магазинов. Если ранее такие торговые точки были рассчитаны на одно-два рабочих места, то теперь — от четырех до двадцати пяти.

Большой зал на 100 посадочных мест обставлен в полуузбекском и полуевропейском стилях. В отдельных помещениях будут готовиться для села новые типы продовольственных и промтоварных магазинов. Если ранее такие торговые точки были рассчитаны на одно-два рабочих места, то теперь — от четырех до двадцати пяти.

Большой зал на 100 посадочных мест обставлен в полуузбекском и полуевропейском стилях. В отдельных помещениях будут готовиться для села новые типы продовольственных и промтоварных магазинов. Если ранее такие торговые точки были рассчитаны на одно-два рабочих места, то теперь — от четырех до двадцати пяти.

Большой зал на 100 посадочных мест обставлен в полуузбекском и полуевропейском стилях. В отдельных помещениях будут готовиться для села новые типы продовольственных и промтоварных магазинов. Если ранее такие торговые точки были рассчитаны на одно-два рабочих места, то теперь — от четырех до двадцати пяти.

Большой зал на 100 посадочных мест обставлен в полуузбекском и полуевропейском стилях. В отдельных помещениях будут готовиться для села новые типы продовольственных и промтоварных магазинов. Если ранее такие торговые точки были рассчитаны на одно-два рабочих места, то теперь — от четырех до двадцати пяти.

СЕГОДНЯ «ПРАВДА» ПУБЛИКУЕТ

● Передовую «Новую отрасль индустрии». В статье рассказывается о том, как уверенно набирает силы микробиологическая промышленность.

● От имени советского народа Президент Верховного Совета СССР сердечно поздравляет братский албанский народ с 25-й годовщиной провозглашения Народной Республики Албания.

● «Курс северо-запада — под таким заголовком печатается сообщение из Центра дальней космической связи. «Передовой сельскохозяйственный аппарат «Луноход-1», — говорится в сообщении, — началась 9 января в 17 часов по московскому времени и продолжался около 4,5 часа».

Реконструкция

«Эталона»

Новый год на ташкентском заводе «Эталон» начался с реконструкции. В первом квартале закончатся строительство и установка оборудования в температурной лаборатории. Здесь при стабильной температуре будет производиться подгонка и юстировка приборов высокого класса. С вводом ее в действие значительно улучшится качество ремонтных работ.

Закончена закладка фундамента рулевой лаборатории. Наличие этого производственно-помещения позволит коллектору завода значительно расширить номенклатуру изделий.

Производство оснастится новой техникой, которая даст возможность увеличить производительность труда. А это необходимо: задание по выпуску продукции на этот год по сравнению с минувшим годом увеличивается более чем на 300 тысяч рублей.

Фирменные

магазины

В Ташкенте близ гостиницы «Россия» открылся первый в республике фирменный магазин управления птицеводческой промышленности Узбекистана («Эзтицепром»). В этой системе — ряд крупных специализированных предприятий, производящих яичную, курицу и диетическое мясо.

Вскоре в столице откроется второе такое же торговое предприятие. В этом году подобные фирменные магазины начнут функционировать также в Бухаре, Самарканде, Фергане. Птицеводческие фабрики «Эзтицепрома» в 1971 году на комбинате «Ташкентине» предпринимают его собственными силами. Отлично трудится на строительной площадке коллектива, возглавляемый Сергеем Ефимовичем Шепцызовым.

Ввод в эксплуатацию этого участка позволит комбинату улучшить качество выпускаемой продукции и увеличить производительность труда на данной операции вдвое.

«Ровесник» принимает гостей

Интернационально воспитанное подполье находится в центре внимания учителей и ребят школы № 121 Ленинского района.

— Работа эта ведется у нас давно и кропотливо, — говорит директор школы Т. И. Серегина. — Под руководством преподавателей вокального-симфонического сектора работает И. Акберов, а М. Бурхан заканчивает вокально-симфоническую поэму. Кантата для детского хора «Дедушка Ленин в наших сердцах» создана на стихи Т. Ильманова композитором Г. Каировым. Над новыми симфоническими произведениями и песнями работают В. Гиенко, Ш. Курбаков, А. Мухамедов, С. Джалиль, Х. Измайлов.

— Работа эта ведется у нас давно и кропотливо, — говорит директор школы Т. И. Серегина. — Под руководством преподавателей вокального-симфонического сектора работает И. Акберов, а М. Бурхан заканчивает вокально-симфоническую поэму. Кантата для детского хора «Дедушка Ленин в наших сердцах» создана на стихи Т. Ильманова композитором Г. Каировым. Над новыми симфоническими произведениями и песнями работают В. Гиенко, Ш. Курбаков, А. Мухамедов, С. Джалиль, Х. Измайлов.

Интересная и содержательная работа по международному воспитанию дает свои плоды. В школе № 121, где учатся представители различных национальностей нашей страны, все ребята живут единой, дружной семьей.

В. ПЕТРОВИЧ.

(УзТАГ).



В освобожденных районах Лаоса развивается система народного просвещения. В школах различных ступеней насчитывается около 70 тысяч учеников. Несколько тысяч учащихся занимаются в средних специальных учебных заведениях.

НА СНИМКЕ: урок в одной из начальных школ.

Фото ВИА-ТАСС.

«Окно в мир

ла преступность в Нью-Йорке, грабежи, изнасилования, три убийства.

● НЬЮ-ЙОРК. (ТАСС). Автомобиль, груженный жидким аммиаком, взорвался на мосту через реку Чериго, соединяющую города Калла и Нью-Кембридж (штат Миссисипи).

В результате взрыва сообщает АП, мост разрушен. Шесть грузовых машин, находившихся на мосту в момент взрыва, упали в реку.

Опаслась возможного отравления местности, власти объявили об эвакуации жителей района, непосредственно прилегающего к месту взрыва.

Взрыв в штате Миссури. РАСТЕТ ПРЕСТУПНОСТЬ В НЬЮ-ЙОРКЕ.

● НЬЮ-ЙОРК. (ТАСС). На 7,4 процента возрос-

мысь французского фантаста, известного в Америке писатель С. Перлмен. В марте после завершения необходимых приготовлений 65-летний Перлмен отправился из Лондона во Францию. Над этой страной он пролетит

"ЗВЕЗДА ВОСТОКА" №12

Орган Союза писателей Узбекистана

НОМЕР открывается очерком Вячеслава Костири и Владимира Карпова «На земле древней, самаркандской». Это яркий публицистический рассказ о щедрых дарах самаркандской земли, о ее людях, удивляющих мир сплошь великолепными творениями, о ее исторических памятниках, переживших века.

Признается представлена окончанием романа Айбека «Великий путь», повести Мухаммеда Хайруллаева «Вся жизнь» и рассказом Вильяма Александрова «Альфа Центавра».

А. Бабаканов посвятил свою статью «Проза, интернационалист, гражданин» 80-летию со дня рождения Хамзы Хаким-заде Ниази.

Добрый юмором и большой познавательностью насыщены путевые очерки Олега Басова «По Амударье». Людям сегодняшнего Узбекистана, их думам и свершениям посвящают свои очерки Борис Боксер и Тимур Капнов.

Привлекут внимание читателей статья Марата Нурухамедова «Непорядки антиутопии современной каракалпакской прозы», Б. Гольдинь «Пропагандист ленинской национальной политики» — 50-летию журнала «Узбекистан коммунист» («Коммунист Узбекистана»), Д. Илизова «Поззия в боевом строю» (о книге Адхама Абзарова «Высокие звезды поэзии»), В. Земскова «Есенин в Ташикенте», Никифора Кима «Театр в пути».

Великолепна новелла Грейса А. Огота «Пошел дождь».

Поэтические страницы отданы поэтам Ризе Халиду, Уламбету Хаджаназарову, Акраму Пулату.

НАЧАЛОСЬ!

Был день, как день. Как сто других и двести. Скрипел ноябрь в обрывках старой жести. На крыше у пополовского крыльца; Обмерзнув, в колее стучали дроги, Считая ребра полевой дороги, И паровоз на полустанке жалком Сипел «Седиц» потертым полушелкам, И шапкам зяблым, и картузам Шапкой перва прикрылся сам. Был день, как день, каких и прежде вдоволь Насыпалось другим; когда не мне. И плакалось в промерзших хатах вдовам О тех, что втраты отданы войне. Шел щорос от реки — она кромсала На быстрине крутящаяся «сало», Наращивала береги, чтобы По ней ветр прошел и конь, и лось. И в нашей школе не было учебы, Поскольку все узнали: началось! Что «началось», обозначалось смутно, Как в облаках заваленное утро, И сам телеграфист, что эти слухи Пустил жандарму местному назло, Согласен не ведал, что его заслуги Отметил добром памятно село — Но сразу и не тут же, тогда, Когда пройдут недели и годы. Что «началось» — нам, ребяташкам, было По существу почти что все равно: Где он, тот Петроград, и где оно Село, в котором нас судьба забыла! Царьки, керенские — для нас одно! Мы — скопом на ближайшее гумно Играли в «стукотку», скатываться с крихи, Гоняли, забившуюся в темь суету, Лептами наладешили фильтров во руки, — Коньки мы знали только покашлыши! — И, хлюпая промерзшим носами, Через заморский, чернокостный сад Домой, домой, чут клювенный закат Над мерзлыми засвистели лесами, Домой, к похлебке и в луничном чад. Лучина, ах, луничушка в светце! При дедах ты трещала, при отце, При нас еще. И сажей прокоптила Не только нас, а всю до сердца Русь. Я и теперь припомнить боюсь Ту темноту, что шевелилась с тыла,

С небольшой поэмой выступает Николай Грибачев. О его славном шестидесятилетии, о его жизни и деятельности рассказывают Рамз Бабаджан и Юрий Каравеев.

А. Бабаканов посвятил свою статью «Проза, интернационалист, гражданин» 80-летию со дня рождения Хамзы Хаким-заде Ниази.

Добрый юмором и большой познавательностью насыщены путевые очерки Олега Басова «По Амударье». Людям сегодняшнего Узбекистана, их думам и свершениям посвящают свои очерки Борис Боксер и Тимур Капнов.

Привлекут внимание читателей статья Марата Нурухамедова «Непорядки антиутопии современной каракалпакской прозы», Б. Гольдинь «Пропагандист ленинской национальной политики» — 50-летию журнала «Узбекистан коммунист» («Коммунист Узбекистана»), Д. Илизова «Поззия в боевом строю» (о книге Адхама Абзарова «Высокие звезды поэзии»), В. Земскова «Есенин в Ташикенте», Никифора Кима «Театр в пути».

Великолепна новелла Грейса А. Огота «Пошел дождь».

Поэтические страницы отданы поэтам Ризе Халиду, Уламбету Хаджаназарову, Акраму Пулату.

Николай ГРИБАЧЕВ

Как будто хата — яма, где вокруг беззвучно шарят сотни черных рук, И к горлу пальцы тянутся кривые, Как шупальца, как та Хомя от Вя. Тогда же, эзуну мой национальный на крюк И щеч поев, я, между братами средний, Полез на печь. Но долго не спалось, Поскольку в хате шум и от соседей — Что, дескать, вот она и НАЧАЛОСЬ! Теперь я знаю смысл того начала: Оно как будто землю закачало, Чтоб дать ей новый курс и новый рост При свете красных зорь и красных звезд. Мир вздрогнул. Крик метнулся бесполковый. Во всех церквях ударили в набат. И красный конь стучал в поля подковой, И, разделившись, шел на брата брата. И только два ответа — за и против, И — шаг от бриллиантов до сумы. И накренилось все на повороте — Дома, деревни, города, умы.

Одних швыряло в ямы и во рвы, Других к вершинам века возвысило. Прошли десятилетия. Мертвые Келендери. Но как взошла ты, сила, Рожденная в сырьем октябрьском дне! Уже ни зрея не хватает мне, Ни мысли, чтобы обнять твои пределы, Ни памяти, чтобы все события счесть. Ты родилась. Ты есть.

Ты всем на свете сущим овладела: Душой, искусством, космосом, судьбой, Преднечертаным дел на белом свете. И — твой я весь. Пусть дождь в пути и ветер, Пусть гложет клювата и длится бой — Я твой. Давно нет моего села С его соломой темной и лучиной, И многих смертей друзей моих взяла, И часто в яности небесприничной Смотрю я мир, где рядом свет и мрак, Высокий подвиг и помой врак. И все же то, что родилось в тот год, Порушил старый мир в его основах, Штурмом горы, недра, небосвод, Торс свой путь, не зная остановок, И может быть, среди грядущих лет За то одиночка и помянут внуки. Что это мы, что это наши руки Земле и веку дали новый цвет И доткнулись до других планет!

ЕСЕНИН любил бумагу. Ровными стопками лежала она, аккуратно нарезанная, у него на столе. Листок за листком заполнялся четким бисерным почерком. Буквы не соединялись, а стояли каждая отдельно. Работа большой частью шла не над отдельной строкой, а над всем четверостишием сразу. Писалась первая строка, вторая, потом перечитывалась, зачеркивалась все, кроме одного какого-нибудь слова, одной строчки. Ниже записывался новый вариант, потом и он правился. Иногда последующие строки заставляли вернуться назад и вновь изменять строку. Так повторялось почти с каждым четверостишием. Исписывались и перечеркивались десятки листов.

Свидетельства, что Есенину стихи давались легко, глубоко очищенные. Это было труд напряженный повседневный.

«Если я за целый день не напишу четырех строк хороших стихов, я не могу спать», — признался поэт.

В Центральном государственном архиве литературы и искусства СССР хранится толстая пачка листов, самодельная тетрадь с желтоватой бумагой, снизу доверху исписанная характерным почерком. Это черновая рукопись драматической поэмы «Пугачев». Первоначально она называлась длинно: «Позор о великом походе Емельяна Пугачева». Потом поэт перечеркнул заглавие и написал просто «Пугачев».

Черновик читается с большим трудом, почти каждая строка содержит в себе несколько вариантов. О характере рукописи могут сказать две цифры. Всю поэму Есенина содержит около тысячи стихотворных строк. Варианты к этой поэме, подготовленные литератором Л. А. Шиловым, занимают в три раза больше объема.

В конце рукописи дата: «1921, старый стиль: февраль — август, новый: март — август». Это время непосредственной работы над текстом. Сборы необходимого материала начались значительно раньше. «Задай как в книжной магазине», — вспоминает знакомая поэта Е. Р. Эйтес, — я застала Есенина, сидящего на корточках где-то внизу. Он копался в книжках, стоящих на нижней полке, деркался в руках то один, то другой фланжант.

Ищу материала по пугачевскому бунту. Хочу написать поэму о Пугачеве», — сказал Есенин.

А. Марингоф в своих воспоминаниях ошибочно пишет, что Есенин черпал материалы только из академического собрания Пушкина, что, кроме «Капитанской дочки» и «Истории пугачевского бунта», ему ничего не понадобилось. В этой связи очень интересно привести рассказ И. Н. Розанова, записавшего свой разговор с Есениным о «Пугачеве».

«Однажды Есенин сказал мне: «Сейчас я заканчиваю трагедию в стихах. Будет называться «Пугачев». — А знаете ли вы замысел по-

вестви Короленко из эпохи пугачевского бунта? — Нет.

Я передал, что слышал когда-то от самого Короленко. Главный интерес поэвстория должна возбудить трагической участью: одной из жен Пугачева, без вины виноватой. Ей было 18 или 19 лет, когда Пугачев взял ее «за красоту» себе в жены, взял насилию, она его не любила, а вскоре Пугачев был пойман, а ее как жену бунтовщицу и лихачницу что-то очень долго морили в тюрьме.

— Ну, это совсем другое...

Первая глава была закончена в Москве и даже читалась друзьями, Но, начав работу над «Пугачевым», Есенин сразу почувствовал, что знаний основных фактов истории пугачевского восстания еще недостаточно для написания поэмы. Необходимо было непосредственное впечатление от места, где происходило восстание. И вот

Есенин собирается в путь. Он хочет проехать в киргизские степи на Волгу, проделать тот исторический путь, по которому шел Пугачев со своим войском.

Шла голодная весна 1921 года. В стране не хватало самого необходимого: хлеба, топлива, одежды. По дорогам скрипели телеги. Люди, спасающие от голода, что-то предпринимали, кудато спешили. Тысячи людей на подночках и крышах переполненных до отказа вагонов ехали в Ташкент и обратно. Погода ходила нерегулярно и медленно. В городах и селах свирепствовала холера. Путешествие по железной дороге сулило невероятные трудности. И вот в таком сложном и трудном время Есенин собирается в творческую поездку за сбором материала.

С транспортом ему явно повезло. Выручил знакомый Григорий Романович Колобов, который сам написывал стихи под псевдонимом Молахуб, входил в группу имажинистов и очень интересен к Есенину. Служил он инспектором Всероссийской экспозиции и имел в своем распоряжении отдельный вагон. В этом вагоне Есенин уже ездил летом 1920 года на Кавказ. Колобов провезет его по намеченному маршруту и довезет до Ташкента, который, по его словам, Есенин именует «Пугачевом».

...Путь от Москвы до Ташкента длился недели три-четыре. В вагоне Есенин продолжал работать над рукописью «Пугачева». Вероятно, по мере накопления впечатлений в черновиках все чаще и чаще просыпаются называния уральских городов и местечек. Есенин с обычным мастерством. На аллюзиях Есенин организовал вечер, чтобы выпустить при многочисленной аудитории и поэтому просил организовать вечер как можно скромнее, в более или менее интимной обстановке. Вечер состоялся в помещении Туркестанской публичной библиотеки (старое здание на бывшей Романовской улице, теперь в этом здании — книгохранилище отдела редких книг библиотеки им. Навои). Вступительное слово сказал местный поэт Павлюченко. «Небольшая зала библиотеки полна, — вспоминает один из современников. — Прободлана молодежь. Лица у всех были напряженны.

Читал Есенин с обычным своим мастерством. На аллюзиях Есенин отвечал всем новыми и новыми стихами и умолк, совершив обессиленный, Публика не хотела расходиться, чтобы расстаться с прочитанными прописанными для открытия. По свидетельству другой современницы, близкой знакомой А. Ширяеву, М. П. Новикову, поэт все же прошел открытием издалека.

«Вспоминаю сейчас о Туркестане. Как все это было прекрасно, боже мой!»

Впечатления от поездки, приводящей в Среднюю Азию, нашли свое выражение в стихотворении Есенина, обнаружившемся в письме из далекого европейского города Остенда. Остенда поэт писал:

«Вспоминаю сейчас о Туркестане, в частности в письме из далекого европейского города Остенда поэт писал: «Песнь о хлебе». Есенин, молодой, красивый, в костюме, несмотря на жару, читал звонко и вдохновенно. Весь зал и комната перед ним были заполнены народом, ок-

на — они в полуслепоте от земли — тоже были облекены, так что в зале стало темно и очень жарко.

Есенин читал монолог Хлопушки из «Пугачева» в доме № 4 по улице Первомайской улице в городе Ташкенте. На рисунке изображена склонившаяся под ветром роза, а вместо колосов нарисованы головы лебедей. Это как бы иллюстрация к строкам из «Песни о хлебе»:

Режет серы тяжелые колосы, Как под горло речет лебедей. Ташкент встретил поэта майским солнцем, урюком, хлебом. И аллюзиями. Приезд Есенина явился «крутыми событиями в литературной жизни города». «Литературные силы в крае чрезвычайно слабы, — писалось тогда в корреспонденции из Ташкента в журнале «Печать и революция», — истории пугачевского восстания еще недостаточно для написания поэмы. Необходимо было непосредственное впечатление от места, где происходило восстание. И вот

— Ну, это совсем другое...

Первая глава была закончена в Москве и даже читалась друзьями, Но, начав работу над «Пугачевым», Есенин сразу почувствовал, что знаний основных фактов истории пугачевского восстания еще недостаточно для написания поэмы. Необходимо было непосредственное впечатление от места, где происходило восстание. И вот

Есенин собирается в путь. Он хочет проехать в киргизские степи на Волгу, проделать тот исторический путь, по которому шел Пугачев со своим войском.

Ташкентский Союз писателей предложил Есенину организовать вечер, чтобы выпустить при многочисленной аудитории и поэтому просил организовать вечер как можно скромнее, в более или менее интимной обстановке. Вечер состоялся в помещении Туркестанской публичной библиотеки (старое здание на бывшей Романовской улице, теперь в этом здании — книгохранилище отдела редких книг библиотеки им. Навои). На второй надпись большая, на которой написано: «Александру Васильевичу Ширяеву с любовью и расположением С. Есенин». Он никогда его не видел, но любил его, нет его и не было. Жив только русский язык, его я люблю, его кормлю в себе: поэтическое мое не страшно не горд, меня не смеет, а я его проглочу по поводу некоторых замечаний о моей гибели». Очень характерна Есенина эта торжественная антиурбанистическая напряженность. Есенин, очевидно, рассказал Ширяеву о группе имажинистов, в которую входил тогда Есенин, об их творческих поисках, о декларациях. Ширяев не принял имажинизма Есенина. Этот спор с другом нашел свое отражение в неизвестном большом письме Есенина к Иванову-Разумнику, в котором поэт излагает свою взгляды на поэзию и поэты (см. С. Есенин, Собр. соч. в 5 томах, т. 5).

Есенин собиралась в путь. Он хотел проехать в киргизские степи на Волгу, проделать тот исторический путь, по которому шел Пугачев со своим войском.

Ташкентский Союз писателей предложил Есенину организовать вечер, чтобы выпустить при многочисленной аудитории и поэтому просил организовать вечер как можно скромнее, в более или менее интимной обстановке. Есенин, очевидно, рассказал Ширяеву о группе имажинистов, в которую входил тогда Есенин, об их творческих поисках, о декларациях. Ширяев не принял имажинизма Есенина. Этот спор с другом нашел свое отражение в неизвестном большом письме Есенина к Иванову-Разумнику, в котором поэт излагает свою взгляды на поэзию и поэты (см. С. Есенин, Собр. соч. в 5 томах, т. 5).

Есенин собиралась в путь. Он хотел проехать в киргизские степи на Волгу, проделать тот исторический путь, по которому шел Пугачев со своим войском.

Читал Есенин с обычным своим мастерством. На аллюзиях Есенин отвечал всем новыми и новыми стихами и умолк, совершив обессиленный, Публика не хотела расходиться, чтобы расстаться с прочитанными прописанными для открытия. По свидетельству другой современницы, близкой знакомой А. Ширяеву, М. П. Новикову, поэт все же прошел открытием издалека.

«Вспоминаю сейчас о Туркестане, в частности в письме из далекого европейского города Остенда поэт писал:

Геннадий Семенихин



Жили два друга

Отрывок из повести

РАЗГРОМ фашистского эшелона на этой маленькой станции наполнил его сейчас гордостью. Демин хотелось говорить, даже запеть. Но из-под дрома приближался, и поднялось все внимание сосредоточиться на посадке.

Столбами поднялась сухая удущивающая пыль за хвостами «Илов». Чуть притормозив, срули с полосы, направила машину к стоянке. Уже издали видел рядом стоящие фигуры. Сера приветственно поднимала

(Продолжение. Начало в № 6, 7).

руку с белющим в ней плашком. Она почти всегда приветствовала их возвращение таким образом. Демин подружил с своему капонири, по всем правилам развернулся хвостом к задней стенке. Рация еще работала. Собираясь выключить, он поднял руку и вдруг услышал сиреневый голос полковника Заворыгина. Всегда подандичный в соблюдении кодовых позывных, этот раз он рявкнул открытым текстом:

— Демин, немедленно ко мне! Хоть вы и «девятинадцать», но я из вас кролика буду делать!

— Слушаюсь, товарищ полковник, — с подчеркнутой вежливостью отозвался Демин, и это тоже было нарушением правил дисциплины, потому что по кодовой схеме Заворыгина предлагалось именовать «первым». Демин вышел из кабинки и у плоскости столкнулся с сияющим Пчелинцевым, который, казалось, готов был броситься на шею. Размахивая длинными руками, Пчелинцев вздохнул и воскликнул:

— Товарищ командир! Николай Прохорьевич Вы видели, как внизу рвалось и горело? Да ведь если бы каждый наш жил заслужил такими результатами, мы под руководством капитана Беляшили уже были илларскими канцеляриями штурмовали! Бас как победителя качать надо.

— Подожди-ка, Лена, — мрачно прервал его возвращенную речь Демин. — Сейчас на КП победителю выдаут. — Он снял с мокрой головы шлемофон и усталыми глазами обводил лица подчиненных, думая, кому его отдать. Обычно в таких случаях шлемофон брал татарин Рамазанов и, бережно погложив кожу шершавой, огрубевшей ладонью, с приторным удивлением говорил: «Смотрите, товарищ командир, он у вас опять мокрый. Давайте, я верну назнанку просушу». На этот раз Рамазанов по каким-то причинам замолчал. И вдруг Сера смыла шапку к у сердитого кота. Красные пятна пропустила на полном лице, и оно посинило, как спелое яблоко. Увидев входящего в землянку Демина, он задохнулся от гнева и на несколько мгновений даже замолчал. Потом голос его стал тоньше и пронзительнее.

— Вот он и сам явился, свой собственный персонаж. Герой нашего времени. Печорин, так сказать, — с какими-то наслаждением прикончил Чичко языком и вдруг снова взорвался. — Не получу я больше с ним на задание, товарищ полковник. Что такое, на самом деле? Я командир эскадрильи или он? Ва! Я ему приказываю — идем на обратный курс, а он мне в ответ: «Чичко, я сейчас. Можна поумнеть, мы на земле, и он у меня на шашлык куда-то отпрашивается. Скажи какой, пожалуйста. Страй бросил, приказ командира нарушил, и ждет иди речь, если не вершили строй и не добились никаких результатов! Наказывать за такую инициативу полагается.

— Ну, и наказывайте, — обиженно опустил голову Демин. — Да уж не поблагодарю, — послушал Заворыгин. Полезай телефон в пропы-
ленином кокшаком чехле стал отчаянно зуммерить. Полковник с раздражением посмотрел на него.

— Вонюк командующий.

— Молодцы! — услыхал Заворыгин в трубке. Вы такое наставили, что на Бисло-Барашевском фронте фашистское командование три дня будет в трауре ходить. Огонь эту станцию до сих пор креекает, а взрывы эшелона с химическим веществом на берегу Вислы были слышны. Словом, завтра к двенадцати полночь присыпай своего старшего лейтенанта Демина ко мне в штаб фронта. Сам будь орден Боеового Красного Знамени приказаны к гимнастике. Будь здоров, Заворыгин. Спасибо. Очевидно, догадался, по какому поводу звонил сейчас маршал?

— Я же летчик, — дрогнул холодной улыбкой Демин.

— Да, летчик. — Медленно, преодолевая в голосе запинку, подтвердил Заворыгин.

— Завтра в двенадцать будешь кабинете у командующего фронтом. Он тебя нарядил орденом Боеового Красного Знамени, а я бы, — вдруг сорвался полковник, — я бы дисциплинарное взыскание на тебя прежде всего не наказал. Потом бы у меня наградил.

Николай смял в руке кемто забытую полупустую пачку папирос, гордо вскинул голову.

— Зачем же тогда остановил? Не пускайте тогда к маршалу к двенадцати полночи, наложите взыскание.

Заворыгин покачал головой, и дружеских тепличок не осталось уже у него в глазах.

— Смотри, ты какой, а! — вымолвил он с осуждением.

— Дерзкий! Ты же еще вчера на меня ни икону чудотворную глядел. Растопыри уши, слушай рассказы, как я с Чкаловым и Кокинкини с одного испытательного аэродрома взлетел. А теперь все посты?

Быстро же ты из желтого тортового воробешка в орла вымахал. А не слабы ли еще крыльшки? Все ли законы аэродинамики в них учтены. Выдержат ли они полетных весов?

— Думаю, да, — сухо ответил Демин. Полковник запустил руку в глубокий карман синих габардиновых галстука, нервным движением вытащил пачку сигарет, закурил.

— Что я скажу тебе, Николай, — продолжил он, заметно успокаиваясь. Хочешь быть порядочным человеком, отрешись от этого постоянного индивидуализма. Тебе только хорошо жалко. Но если ты не наступишь вовремя на характер смотря, дурной монетой может все обернуться. Ведь ты только на себя рассчитывал, только одному себе веришь, ни за чьим советом не хочешь обращаться. А разве так можно?

— За то, что не позволил полку ударить лицом в грязь, честь тебя и хвала, — медленно произнес Заворыгин. — Очевидно, догадался, по какому поводу звонил сейчас маршал?

— Я же летчик, — дрогнул холодной улыбкой Демин.

— Да, летчик. — Медленно, преодолевая в голосе запинку, подтвердил Заворыгин.

— Завтра в двенадцать будешь кабинете у командующего фронтом. Он тебя нарядил орденом Боеового Красного Знамени, а я бы, — вдруг сорвался полковник, — я бы дисциплинарное взыскание на тебя прежде всего не наказал. Потом бы у меня наградил.

— Я же летчик, — дрогнул холодной улыбкой Демин.

— Да, летчик. — Медленно, преодолевая в голосе запинку, подтвердил Заворыгин.

— Зачем промолчал? — сердито спросил полковник. У Демина насмешливо дрогнули выражавшие белесые брови.

— Я могу быть свободным? — на отвеча на прямое поставленный вопрос, спросил Демин.

— (Окончание следует).

Редактор

С. М. КАРАМАТОВ.

ОБЪЯВЛЕН КОНКУРС

ОГРОМНЫЙ урон народному хозяйству приносят пожары, от которых страдают промышленные предприятия, материалы и магазины, жилища и личное имущество граждан, в итоге и сами люди. Значительный ущерб нанесен государству, например, пожарами, которые произошли на Ташкентской обувной фабрике № 1, заводе «Ташспецмаш», торговско-закупочной базе Кировского треста столовых, в здании Музея природы...

Придавая важное значение делу сохранения социалистической собственности и имущества граждан от огня, исполном Ташкентского городского Совета депутатов трудящихся принял решение «О проведении соревнования на лучшее противопожарное состояние объектов народного хозяйства и жилых домов города» с 1 декабря 1970 года по 15 октября 1971 года. Организация и проведение его возложено на УВД Ташгорисполкома и городское добровольное пожарное общество.

Итоги соревнования будут подведены в два этапа: первый — по состоянию на 10 марта 1971 года и второй — по состоянию на 10 октября 1971 года.

Для поощрения лучших коллек-

КОМБИНАТ СТРОИТЕЛЬНЫХ МАТЕРИАЛОВ СТРОИРЕСТА № 4 ЛИКВИДИРОВАН

с 1 января.

Претензии принимаются в течение месяца после опубликования объявления.

Летиц

11 ЯНВАРЯ

ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УЗБЕКСКИЙ АКАДЕМИЧЕСКИЙ ТЕАТР ДРАМЫ им. ХАМЗЫ — Путеводная звезда.

КОНЦЕРТИНЫЙ ЗАЛ им. Я. М. СВЕРДЛОВА — эстрадные представления молодежного ансамбля песни и пляски цыган «Очи черные».

12 ЯНВАРЯ

ГОСУДАРСТВЕННЫЙ АКАДЕМИЧЕСКИЙ ВОЛШОЙ ТЕАТР им. А. НАВОИ — Амур любви.

ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УЗБЕКСКИЙ АКАДЕМИЧЕСКИЙ ТЕАТР ДРАМЫ им. ХАМЗЫ — Алишер Навои.

ГОСУДАРСТВЕННЫЙ РУССКИЙ АКАДЕМИЧЕСКИЙ ТЕАТР ДРАМЫ им. ГОРЬКОГО — Материнское поле.

Реклама и объявление

Телевидение

ЯНВАРЬ

ПОНЕДЕЛЬНИК

ПЕРВАЯ ПРОГРАММА

18.25 Программа передач. 18.30 Концерт для детей (на узбекском языке). На русском языке: 19.00 «Ахборот». Информационная программа. 19.10 «Эстрадные мелодии». Фильм-концерт. 19.40 Для юношеской Армии. «Герои среди нас». На узбекском языке: 20.10 Десять минут музыки. 20.10 «Ахборот». Информационная программа. 20.25 Телевизионный театр. Эрико Вериссимо. «Пленник». Премьера 1-й части. 21.25 Программа передач. 23.30 Показывает МОСКВА.

23.40 «Время». Информационная программа. 24.00 «Мой дом — моя крепость». Телеспектакль. 01.30 Конец ретрансляции Москвы.

ВТОРАЯ ПРОГРАММА ПОКАЗЫВАЕТ ТАШКЕНТ ПЕРЕДАЧИ УЧЕБНОЙ ПРОГРАММЫ

На узбекском языке: 18.00 Для школьников. 8—9-й классы. Актическая культура. 18.30 Для учащихся 5—7-х классов. Беседа о музыке. «Пение по потам». 19.00 Для студентов-заочников. Физика.

ПОКАЗЫВАЕТ МОСКВА

20.00 Программа передач. 20.05 Новости. 20.15 «Актуальная камера». На русском языке: 19.00 «Ахборот». Информационная программа. 19.10 «Эстрадные мелодии». Фильм-концерт. 19.40 Для юношеской Армии. «Герои среди нас». На узбекском языке: 20.10 Десять минут музыки. 20.10 «Ахборот». Информационная программа. 20.25 Телевизионный театр. Эрико Вериссимо. «Пленник». Премьера 1-й части. 21.25 Мир

ТРЕТЬЯ ПРОГРАММА ПОКАЗЫВАЕТ ДУШАНБЕ

18.00 Эфир — детям. На таджикском языке: 19.00 Новости. 19.15 Мир за неделю. 19.30 Университет культуры. «Содержание и форма». 20.00 «Голубая антиология». На русском языке: 20.20 Модельные мастера. «Студенческие строительные отряды». 20.30 Вечерние сказки. 21.10 «Окно в мир». Документальный фильм. 21.30 Показывает Москва. На русском языке: 21.55 Новости. 22.10 Телевизионный театр. «Гете и Бетховен». Премьера спектакля.

ПОКАЗЫВАЕТ МОСКВА

20.00 Программа передач. 20.05 Новости. 20.15 «Актуальная камера». На русском языке: 19.00 «Ахборот». Информационная программа. 19.10 «Эстрадные мелодии». Фильм-концерт. 19.40 Для юношеской Армии. «Герои среди нас». На узбекском языке: 20.10 Для студентов-заочников. Немецкий язык. Занятие 14-е. 19.30 Для студентов-заочников. Английский язык. Занятие 15-е.

ПОКАЗЫВАЕТ МОСКВА

20.00 Концерт лауреатов Всесоюзного фестиваля самодеятельного искусства. 20.30 ЛЕНИНСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ МИЛЛИОНОВ. 21.00 ФЕСТИВАЛЬ СОВЕТСКИХ РЕСПУБЛИК ПОСВЯЩЕННЫЙ XXII СЛЕДУЮЩЕМУ КЛСС. УКРАИНСКАЯ ССР. 22.30 Цветное телевидение. «Два капитана». Художественный фильм. 23.00 Для студентов-заочников. 19.00 Для студентов-заочников. Немецкий язык. Занятие 14-е. 19.30 Для студентов-заочников. Английский язык. Занятие 15-е.

ПОКАЗЫВАЕТ МОСКВА

20.00 Программа передач. На русском языке: 20.20 «Сказка про доброго слона». Мультифильм для детей. 18.40 «Ахборот». Информационная программа. 18.50 «Поговорим о кино». Кинопередача. На

узбекском языке: 20.00 «Ахборот». Информационная программа. 20.15 «Летопись полувека». Многогодичный документальный фильм «Год 1933-я». 21.05 «Их призвание — музыка». Передача 6-я. 21.45 «Узбекистан чародори». Программа для животноводов. 22.15 Телевизионный театр. Эрико Вериссимо. «Пленник». Премьера 2-й части. 23.25 Программа передач. 23.30 Показывает МОСКВА.

ВТОРАЯ ПРОГРАММА ПОКАЗЫВАЕТ ТАШКЕНТ ПЕРЕДАЧИ УЧЕБНОЙ ПРОГРАММЫ

На узбекском языке: 18.00 Для школьников. 8—9-й классы. Актическая культура. 18.30 Для учащихся 5—7-х классов. Беседа о музыке. «Пение по потам». 19.00 Для студентов-заочников. Физика.

ПОКАЗЫВАЕТ МОСКВА

20.00 Программа передач. На русском языке: 20.20 «Сказка про доброго слона». Мультифильм для детей. 18.40 «Ахборот». Информационная программа. 18.50 «Поговорим о кино». Кинопередача. На

узбекском языке: 20.00 «Ахборот». Информационная программа. 20.15 «Летопись полувека». Пост Федор Шалапин. 20.20 Отрывки из макетов. 21.00 Классики русской литературы. И. С. Тургенев. Рассказ «Три портрета». Передача 1-я (узб.). 21.40 Москва.

ТРЕТЬЯ ПРОГ